

# 法國逾百萬人罷工 反養老金改革

## 示威者打砸阻交通 警方催淚彈驅逐

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：法國19日爆發「黑色星期四」全國大罷工遊行，逾百萬人走上街頭，反對政府提出的退休制度改革計劃。當局出動1萬名警察維持治安，其中3500名警察部署在巴黎。巴黎有示威者與警方爆發衝突，向警察投擲煙霧彈等物品，警方則以催淚瓦斯回應，至少44人因攜帶武器、進行暴力活動被逮捕。



▲巴黎防暴警察19日將一名示威者拖走。

美聯社



▼示威者19日聚集在巴黎巴士底廣場，現場火光漫天。

法新社

▲示威者反對馬克龍政府提出的退休改革計劃。

美聯社

▲示威者佔據巴黎共和國廣場。

法新社



19日，來自公共交通、教育、能源、醫療等各行各業的示威者走上法國街頭，抗議政府的退休改革計劃。法國內政部表示，全國當天的示威者總數為120萬人，其中巴黎有8萬人。法國總工會（CGT）則稱，各地有超過200萬人參加抗議活動，僅在巴黎就有40萬人。

巴黎地鐵艾爾菲鐵塔對遊客關閉。馬賽、圖盧茲、南特和尼斯等法國主要城市亦見到大批示威者身影，城市交通中斷。示威甚至延燒到法屬波利尼西亞首府帕皮提，吸引約800人上街抗議。

法國八大工會每隔12年再度聯合召集示威遊行活動，他們表示，19日的行動只是個開始，將於1月31日再度組織大遊行，以迫使政府妥協。工會在一份聯合聲明中表示：「法國政府已經走投無路。」

### 有市民反感罷工活動

法國內政部長達爾馬寧18日稱，全國出動1萬名警察維持治安，其中3500名警察會部署在巴黎。19日下午，巴黎巴士底廣場附近爆發衝突。有示威者向警察投擲瓶子、垃圾桶和煙霧彈，警方以催淚瓦斯回應。當晚，成群的示威者在巴黎東部的國家廣場與警方發生衝突，示威者點燃單車並砸毀巴士站。

巴黎警方表示，當天有44人因持有武器或進行暴力活動被捕，其中多數人來自激進的「黑塊」（Black Bloc）組織，他們身著黑衫，頭戴面具和頭盔。里昂也有17人被捕，該市有2.3萬人上街。

參加示威的43歲巴黎居民哈米杜表示：「馬克龍想讓我們死在工作崗位上。工作到64歲太久了。」

部分趕着上班的市民對罷工活動十分反感。19日，巴黎房地產業員工平托四處尋找交通工具，她表示：「罷工的總是那夥人……我們被迫忍

受他們。」示威者則揚言要讓法國重現1995年的景象，當年的法國政府被迫徵用塞納河上的遊船運送通勤者，最終向示威者妥協。

### 交通中斷 學校關門

巴黎公共交通19日受罷工影響，一條地鐵線關閉，其他鐵路班次較平常少，各地亦有很多火車服務取消。法國國家鐵路公司表示，高速城際和巴黎本地通勤列車服務嚴重中斷。

官方估計約30%小學及逾30%中學教職員罷工，導致校園關閉，工會則估計分別有70%和65%的小學和中學教職員罷工；國營法國電力公司表示，罷工導致8個核反應堆和一些水力發電站的電力產量減少；法國能源巨擘道達爾能源集團（TotalEnergies）旗下3個煉油廠的燃料運送受影響；法航等航空公司被迫削減五分之一在巴黎奧利機場的航班。

### 馬克龍：改革勢在必行

大罷工當天，法國總統馬克龍在巴塞羅那參加峰會，他在會上表示養老金改革是「公正和負責任的」，而且勢在必行。法國政府發言人維蘭20日說：「這項改革是必要的，必須完成」，但他表示政府可能會在國會審議時對提案做出「修改」。政府已得到了中右翼的在野共和黨的支持，以確保議案可在國會取得多數。

法國政府10日公布養老金改革方案，計劃到2030年將退休年齡從當前的62歲推遲至64歲，並要求自2027年起，只有工作满43年的法國人才能領取全額養老金。法國財長勒梅爾早前表示，改革計劃可以為國家在2030年底，帶來177億歐元的額外收入，促使養老金體系在2027年實現收支平衡。民調顯示，約三分之二的法國人反對提高退休年齡。工會認為，政府應該通過其他方法實現收支平衡，比如向超級富豪徵稅。



### 退休改革 多次觸發全法罷工

- ..... 1995年 .....
- 前總理朱佩改革公共部門的養老金領取所需年限，要求與私營部門的40年看齊。改革觸發多個工會罷工，全法火車和地鐵服務癱瘓三周，政府被迫讓步。
- ..... 2003年 .....
- 前總理拉法蘭提出政府僱員工作滿40年才能領取全額養老金，並逐步將所有人所需年限延長到42年，觸發逾100萬人上街示威。拉法蘭拒絕讓步，經過數周的示威和罷工，法案獲國會通過。
- ..... 2007年 .....
- 前總統薩科齊提出要廢除公務員和其他公共部門僱員享有的更優厚養老金計劃。火車司機罷工抗議，政府就計算養老金方式做出讓步。
- ..... 2010年 .....
- 薩科齊提出將退休年齡從60歲提高到62歲，觸發連續兩個月罷工及示威，法國煉油廠被封鎖。法案最終獲國會通過。
- ..... 2019年 .....
- 總統馬克龍計劃兌現改革養老金計劃的競選承諾，觸發國營鐵路運營商SNCF歷來最長時間罷工，政府因新冠疫情擱置改革計劃。

來源：法新社

## 英相坐車未扣安全帶被調查

【大公報訊】據BBC報道：英國蘭開夏郡警方正在對首相蘇納克展開調查，原因是蘇納克坐在一輛行駛的汽車中拍攝視頻，卻沒有扣安全帶。

蘇納克日前在社交媒體發布一段視頻，宣傳英國新一輪消費政策。視頻中，蘇納克坐在行駛的汽車內侃侃而談，全程未扣安全帶。據悉，蘇納克拍片時身處英格蘭蘭開夏郡。蘭開夏郡警方19日表示正對此事進行調查。英國規定，不扣安全帶最高罰款500英鎊（約4800港元）。唐寧街10號發言人戴維斯其後表示，蘇納克「完全承認這是個錯誤並道歉」。

蘇納克的行程安排也招致批評，他19日乘坐公務飛機從在英格蘭多地往返視察。英國自由民主黨副領袖庫珀說：「看來首相已經慣於乘坐私人飛機四處奔波了，以至於他忘記了在汽車上扣安全帶。」工黨一名發言人說：「蘇納克不知道如何管理安全帶、他的銀行卡、火車服務、經濟以及這個國家。」

20日，英國聯合工會（Unite）宣布，救護車工人將於2月和3月發起新一輪罷工。Unite表示，英格蘭的救護車工作人員將在2月6日、17日、20日及22日，3月6日及20日罷工。代表15家公司火車司機的Aslef工會也宣布於2月1日及3日罷工，英國多條鐵路線將受影響。英媒指，這些跡象顯示英國政府、資方與工會間的矛盾正不斷加深。



▲英國首相蘇納克乘車未扣安全帶推轟。

路透社

## 飛人保特疑遭詐騙失近億

【大公報訊】據路透社報道：牙買加「飛人」保特（Usain Bolt）疑似遭詐騙，其律師透露損失超過1270萬美元（約9906萬港元），準備採取民事及刑事訴訟。

保特的律師戈登日前表示，保特在總部位於牙買加金斯敦的「股票及證券有限公司」（SSL）開戶投資超過10年，他的戶口中原本有1280萬美元（約9984萬港元）存款，目前僅剩餘1.2萬美元左右（約9.4萬港元），懷疑遭遇投資公司欺詐。

事件發生後，牙買加金融服務委員會將SSL納入加強監管之下。當局得悉有關欺詐的報告，並會審查資金流入及流出該公司的情况。SSL表示，他們的內部調查顯示，幕後黑手疑似該公司一名前僱員，這名僱員此前曾多次詐騙，公司已就此事報警。事件已由牙買加金融委員會接手調查，而保特的律師團隊亦表示，這筆款項若10天內未清還，將

提出民事及刑事訴訟。戈登說，保特在SSL開戶口是為了給他及他的父母積攢養老金。36歲的保特曾八次奪得奧運會金牌，他在稱霸全球短跑運動十年後於2017年退役，目前他仍擁有田徑100米、200米及400米接力三項世界紀錄。據悉，保特個人淨資產達9000萬美元，是全球收入最高的田徑運動員之一。



▲牙買加「飛人」保特疑被詐騙，近億資產不翼而飛。

路透社

## 首爾「最後的貧民窟」大火毀60屋

【大公報訊】據路透社報道：韓國首爾九龍村20日發生大火，約60間房屋被燒毀，逾500名居民疏散，暫未傳出人員傷亡，火勢現已大致被撲滅。九龍村被視作「首爾最後的貧民窟」，與富裕的首爾江南區僅隔着一條高速公路。

當地時間早上6時左右，江南區開浦洞九龍村發生火災，約60間房屋被夷為平地，佔村子600間房屋總數的十分之一。消防及江南區廳人員到場後疏散逾500名居民，築起防線防止火勢蔓延。一共約500名消防員與警員、100名軍人及300名官員出動。消防廳派



▲韓國首爾貧民窟20日發生火災，60間房屋被燒毀。

出10架消防直升機到場救火。擁有約1000名居民的九龍村是首爾僅存的棚戶區之一。該處緊鄰富裕的江南區，但與江南高樓大廈不同，九龍村遍布年久失修的低矮平房，不只屋瓦殘破不堪，房屋之間有數不清的老舊電線纏繞。有的家庭3人得擠在5坪房子（約177平方呎）內，還有人住在半地下室中。

60歲的當地居民金斗春表示，九龍村經常發生火災或洪災，原因之一是房屋主要由夾板等簡陋物料組成。消防部門認為，起火原因與房屋採用易燃物料興建有關。當地2014年底發生火災後，韓國政府公布重建計劃，但政府、土地所有者和居民隨即展開長達十年的拉鋸戰。